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() problemă ce
trebue resolVită.

i.
Suntem în ajunul adunărilor ge

nerale a celor douh corporaţiuni cultu
rale. Şi una şi ceialaltă au scrise pe 
stindardul lor: înaintarea masei, adecă 
a poporului român. Nu ne îndoim, că 
bărbaţii noştri luminaţi puşi în fruntea 
acestor instituţiuni au avut totdeauna 
în vedere numai şi numai înaintarea 
obştei. Departe dela noi ori-ce încri
minări, dar’ problemele, ce până acum 
au fost puse în practică, au avut de 
resultat aproape numai ridicarea clasei 
mai culte.

Suntem siliţi a trage luarea aminte 
a celor chemaţi la un teren de tot ne- 
gligat, care încă este susceput în cadrul 
statutelor, şi acesta este »Şcoala agro
nomică*.

f>A cui este pân, intui, aeclma este 
şi ţara*. Acest adever nu-’l va putea 
răsturna nici cel mai încarnat şovinist 
Prin cultivarea pământului propriu creşte 
şi iubirea de ţară.

Iubirea vetrei părinteşti chiar la 
noi românii este legendare; aproape 
toate cântările noastre populare pline 
de simţeminte, să învîrt pe lângă ogoa- 
r le, fenaţele, dumbrăvile, colinele, la
nurile şi codrii ce ne împresoară.

Nu este poezie populară în care 
plugarul român să nu amintească cu 
drag şi dor boulenii, văcuţele şi plu- 
guşorul lui. Ciobanul din codrii nestră
bătuţi să face stăpân pe tot ce vede 
şi-’l împresoară, -»când vid dragi-mi me- 
luşei, cred că şi munţii-s ai mei*.

Pe lângă toate aceste, nu este un

păcat strigător la ceriuri, că un popor 
de 3 milioane să nu abiă nici chiar o 
şcoală proprie agronomică, la adăpos
tul căruia să-’şi câştige, dela bărbaţi 
cu tragere de inimă, cunoştinţele de 
lipsă, cum are să-’şi cultive mai raţio
nal puţinul seu păment moştenit sau 
agonisit ?!

O mână de oameni, un popor 
mic faţă de noi, adecă fraţii saşi, pe 
cari în multe i-am imitat, au trei şcoli 
agronomice şi noi — 3 milioane — 
nici una. O adevărată ruşine!

Despre lipsă, barem a unei şcoli 
agronomice, apoi despre înfiinţarea ace
leia, precum şi despre resolvirea aces
tei probleme atât de arzătoare, vom 
mai scrie şi eventual vom veni chiar 
şi cu o propunere concretă cătrâ adu
narea generală a »Asociaţiunei«, pen- 
tru-că amânarea este păgubitoare.

Mai aproape suntem acum de 
adunarea generală a »Societăţii pentru 
fond de teatru«. La participare cât de 
numeroasă invităm şi noi pe toţi iubi
torii artei române.

Am dori din inimă, ca fraţii Bră- 
deni acel mănunchi de inteliginţâ iubi
toare de neam şi răspînditoare de lu
mină, să-’şi vadă ostenele recompensate!

___________ f i

D e l a
„Societatea pentru crearea unui fond 

de teatru român11.

P. T. Domnule!
»Societatea pentru crearea unui 

fond de teatru român*, un factor prin
cipal de cultură al Românilor din Un
garia, îşi va serba adunarea generală 
ordinară din ăst an în Brad la 15I28 
şi 16129 August a. c.

F O I Ş O A R A

clia aaul 1866
de Ioan Mihaiu, proprietar în  Orăştie.

—-K=*—

Onorate Dle Redactor!
In numărul 24 a preţuitului D-voastre 

ziar făcându-se amintire şi despre mine, pri
vitor la lupta din 3 Iulie 1866 dela Konig- 
grâtz, împrejurarea asta mă îndeamnă a-ţi 
comunica şi eu unele date referitoare la 
luptele din anul respectiv, la care eu am luat 
parte ca sublocotenent şi adjutant la 1. ba
talion al regimentului de infanterie nr. 64.

Nu mă voiu extinde la o descriere mai 
detaiată a acelei companii nefericite, fără voiu 
atmge numai acele momente din luptele ce  ̂
s’au dat, cari s’au petrecut în jurul meu. 
Cred a nu fi de prisos dacă în treacăt voiu 
înşira şi unele din evenimentele mai remar
cabile, cari au premers acest răsboiu pe cât 
de desastros de pe câmpul luptă, pe atât de 
funest în urmările lui politice.

Din 5 Decemvrie 1864 se afla regimen
tul nostru în garnisoana din Viena. Strămu
tarea noastră la Viena a urmat pe neaştep
tate; abia de o lună veniserăm din Mantua

la Padua şi ordinul pentru noua dislocare să ve
de că era deja gata. Schimbarea aceasta repede 
şi neob cîuuită a gamisoanelor a fost provocată 
de nişte întâmplări regretabile ivite în sinul 
corpului oficeresc, şi care a avut de urmare 
retragerea comandantului de regiment — 
regretatul colonel Baron Urs de Margine — 
din serviciu şi mergerea lui în pensie.

Retragerea aceasta a produs o penibilă 
impresie asupra noastră, căci deşi era foarte 
riguros in serviciu, — ba chiar temut — 
totuşi atunci când trăgea sabia şi să punea 
în fruntea regimentului, căutam la el cu cre
dinţa şi veneraţia unui creştin cătră mântui
torul seu şi un singur cuvânt dm gura lui 
era destul pentru a încălzi inima soldaţilor 
până la entuziasm.

O mângăere şi mulţumire sufletească 
totuşi va fi simţit regretatul baron Urs, toc
mai precum am simţit şi noi bucuria şi 
mândria străbătând piepturile noastre atunci, 
când M. Sa împăratul — supremul cap al 
armatei — în revista ţinută a 5-a zi după 
venirea în Viena, s’a îndurat a exprima prea- 
gtaţics înalta Sa îndestulare cu ţinuta impu
nătoare a regimentului. Dar’ şi căutau fecioiii 
noştri în adjustarea lor de prradâ ca nişte 
pui de lei — frumoşi şi tiundnoşi — să tot 
priveşti la ei.

Prima oară avem fericirea şi noi, 
zarandenii, de a putea saluta în mijlo
cul nostru pe reprezentanţii unei so
cietăţi, a cărei devisă e : luminarea 
neamului românesc prin teatru na
ţional.

Se folosim deci ocaziunea dorită 
pentru a ne achita în mod demn de 
o datorie naţională, ce ni-se impune 
prin sprijinirea morală şi materială a 
acestui valoros aşezement cultural!

Subscrisul comitet speră, că P. T. 
public român din Zarand, deşi nu se 
poate mândii cu o stare materială înflo
ritoare, ba nici chiar cu un an mănos; 
totuşi se va aventa cu acesta ocaziune 
la culmea datoriei sale. Drept aceea 
ne îndreptăm cătră fraţii noştri, Ro
mâni din Zarand, cu rugarea căldurosă, 
ca cât mai mulţi si se înscrie de mem
bri la »Societatea pentru crearea unui 
fond de teatru român*, să jertfească 
fiecare bănuţul seu în favorul Thaliei 
române şi s£ se presenteze cât mai 
mulţi la serbare e i!

însufleţirea obştească şi jertfa cu
rată va dovedi puterea noastră de 
vioaţâ, dorul de lumină şi dragostea-ne 
faţă de aşezămintele sfinte ale culturei 
naţionale.

Ca s<5 ajungem la un rezultat, care 
se ne servească spre onoare: apelăm 
la P. T. preoţii şi învăţătorii noştri — 
pionerii culturei naţionale, la tineri 
mea studiosă — mândria şi spe
ranţa neamului nostru, la inteliginţâ şi 
toţi oamenii de inimă din sinul popo
rului nostru şi îi rugăm: onoraţi-Vi şi 
onoraţi-ne cu presenţa Voastră!

S i jertfim fe  altarul Thaliei ro
mâne l

Spre orientare alăturăm la acest 
apel o listă de înscriere de membrii, 
pentru a o circula în cercul şi între 
cunoscuţi D.-V., precum şi programa 
festivităţilor.

Lista de înscriere şi suma încasată, 
Vă rugăm să o înapoia-Ţi la adresa:

Ce nu ar fi prestat acest bărbat cu 
capacitatea şi eroismul seu dovedit pe atâtea 
câmpuri de luptă — pentru care a şi fost 
decorat cu ordul: Maria Therezia, cel mai 
înalt ord militar — dacă în răsboiul urmat 
după un an, nu un regiment fără un corp 
întreg de armată s'ar fi încredinţat conduce
rii lui? Că încrederea M. Sale i-s’a păstrat 
neclintită şi după retragerea sa din activitate, 
să vede din chemarea sa în 1866 şi încre
dinţarea apărării celui mai expus punct al 
monarchiei: Insula Lissa din marea Adriatică.

Sunt nespuse greutăţile cu care s’a 
luptat acest comandant distins pentru ca să 
facă din regimentul seu un regiment de elită 
şi model; material să afla în prisosinţă, dacă 
au material brut, care trebuia cioplit şi lus
truit. Regimentul întieg consta aproape nu
mai din feciori de ţărani fără căite, căci 
după legea de recrutare de atunci, cu tineri 
inteligenţi nu te întâlneai la asentare fiind 
sub un titlu, ori altul scutiţi de m Lţie.

Cu mintea lui ageră şi experienţa i bo
gată, colonelul Urs şi din situaţia asta critică 
şi-a putut ajuta, căci pentru umplerea golu
rilor de oficeri superiori, aduce la 1 Oct. 
1863, 15 tineri cădeţi, toţi absolvenţi ai şcoa- 
lei militare matematice din Caransebeş, eară 
în 1 Decemvrie aceluiaşi an dispune, ca să 
fie aleşi 60 feciori din regiment, cari fiind

Dlui Dr. Ioan Papp, advocat în Brad 
cassarul comitetului arangiator, până 
la 12/25 August 1904.

B rad , 12 25 Iulie 1904.
Pentru comitetul arangiator:

Vasiliu Damian Dr. I. Radu,
president. secretar.

Dr. Pa vel Oprişa, 
v.-pres.

Dr. I. Papp, Alex. Draia,
cassar. controlor.

Programa festivităţilor
cari se vor arangia cu ocaziunea adu
nării ord. a »Societăţi pentru crearea 
unui fond de teatru român*, ce se 
va serba în Brad la 15/28 şi 16/29 

Angust a. c.
1. Sâmbătă în 14/27 August, a. 

c. la orele 7 p. m. primirea comitetului 
la gara din Brad.

2. Sâmbătă la 8 ore p, m. seara 
de cunoştinţă în sala »Central«.

3. Duminecă în 15/28 August a. 
c., la 10 ore a. m. serviciu divin în 
biserica gr.-or. din Brad.

4. La orele 11 a. m. şedinţa /. 
în sala de gimnastică.

5. La orele 2 p, m. banchet.
6 Seara la orele 8 concert împreu

nat cu teatru.
7. Luni în 16/29 August, la orele 

9 a. m. şedinţa II. tot acolo.
8. Luni seara: petrecere cu dans.
9. Marţi în 17/30 August a. c 

cxcursiune.
10. In decursul festivităţilor »Reu

niunea femeilor române din comitatul 
Hunedoarei«, va arangia o expoziţie 
din lucruri de mână pregătite de fe
mei zarandene.

Programa specială se va publica 
mai târziu şi se va distribui oaspeţilor.

B rad , 12/25 Iulie 1904.

Comitetul arangiator.

instruiţi prin 4 cădeţi — între cari mă aflam 
şi eu — după 3 luni i-am pregătit întru 
atât, încât au fost apţi a ocupa posturile de 
suboficieri. Numai la anul 1866 când regi
mentul a fost pus pe picior de răsboiu s’au 
văzut roadele acestor disposifii admirabile, 
pe cari el — durere — nu i-a mai fost dat 
să le guste.

In  ajunul resboiului.
Trec peste anul 1865 în care deşi nu 

încetase încordările din trecut şi mai multe 
contraverse între oficieri trebuiră să se apla
neze cu aima, — totuşi l’aşi putea caracte- 
risa ca un an de recreaţiune pentru regi
ment. Nou denumitul comandant al regimen
tului colonelul baron Ddpfner — un bărbat 
cu nalte cual ficaţii militare — îndată ce 
studia stăiile din regiment, ştiu să iacă în 
curând ordine definitivă între cei certaţi.

Nu voiu uita nici-odată însufleţitoarea 
vorbire ce a ţinut-o în faţa regimentului la 
primirea comandei in limba română şi cu 
o pronunţare de-’ţi părea că e născut ro
mân — deşi poate limba română numai 
după nume o cunoştea. Citez începutul: 
»Soldaţitor! Cei crucea pentru creştin, aceea 
e steagul pentru soldat< /

Regimentul urma a-şi face exerciţiile 
sale pe »Schmelz« şi manevrele pe câmpu»
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Academia Română.

Bucureşti, 1904 Iunie 26.

După lungi desbateri, Academia Ro
mână, ţinând seamă de indicaţiunile date de 
cătră generalitatea scriitorilor şi învăţătorilor 
români din toate părţile, a modificat funda
mental sistemul ortografic făcut de dânsa la 
1880 şi 1881, şi a întocmit un mod de scri
ere mult mai simplu, întemeiat pe principiul 
fonetic de a scrie sunetele vorbirii prin anu
mite litere, fără consideraţiuni etimologice 
sau gramaticale.

Nouăle regule ortografice sunt cuprinse 
în alăturata broşură.

Este un mare interes de cultură naţio
nală ca sâ ajungem cât mai curând la o uni
formitate deplină în ortografia limbii noastre 
în toate manifestările scrise. Presa periodică 
este în întâiul loc chemată sâ cotribue la uni
ficarea acestui element însemnat de cultură 
naţională.

Spre acest scop, avem onorare a vă 
ruga să binevoiţi a adopta şi în organul 
Domniei-Voastre de publicitate ortografia în
tocmită de Academia Română, făcând să se pu
blice în acelaşi timp şi regulele admise de ea.

1. Kalinderu, D. S turdza,
preşedinte. secretar general.

întâia misiune specială ce s’a pus Aca
demiei Române la înfiinţarea ei, în 1866, a 
fost: »de a determina ortografia limbii ro
mâne*.

Din această cauză în cei dintâi trei ani 
ai activităţii ei, 1867—1869, cele mai înde
lungate şi adeseori foarte aprinse discuţium 
s’au făcut asupra ortografiei. Aceste discuţi- 
uni au ajuns la sistemul de scriere votat la 
13 Septemvrie 1869.

După ajungerea celor doi latinizatori 
hotărâţi, Laurean şi Massim, la conducerea 
tinerei instituţiuni, ortografia academică a 
fost şi ea tot mai mult latinizată, ca şi limba 
până a ajuns la punctul culminat în cunos
cutul * Dicţionanu* dela 1871 —1876. Lumea 
literară, scriitorii şi publicul, nu au urmat 
calea arătată în această direcţiune.

Academia Română, reconstituită şi înăl
ţată, prin legea dela 1879, la situaţiunea de 
Institut Naţional, a reluat, în anii 1880 şi 
1881, discuţiunile ortografice, a părăsit orto
grafia etimologică latinizatoare şi a stabilit 
un nou fel de ortografie mult mai uşoară. 
In locul etimologismului latinizator s’au pus 
regule de sciiere restrânse in marginile eti
mologismului român. Astfel s’a făcut un mare 
pas spre unificarea scrierii în toate ţările ro
mâneşti.

La 1895 s’au discutat din nou şi s’au 
schimbat unele puncte din ortografia primită 
la 1880—1881, dar’ principiul a rămas acelaş.

Publicul, scriitorii şi învăţătorii de toate 
gradele, în marea lor majoritate, nu a fost 
pe deplin mulţumiţi nici cu acest fel de scri
ere, şi întrebuinţau unii şi cereau alţii o scriere

rile din jurul Vienei adese-ori în presenţa 
M. Sale Îmi ăratului. Eară noi oficierii şi 
suboficierii — dacă căutam o distracţie după 
munca zilnică — totdeauna o aflam în so
cietatea Vientzilor, cari cu dragoste ne pri
meau şi ne încântau cu aflabiiitatea lor.

Nici pe orisontul politic nu se puteau 
observa «punctele acele negre*, cari de re
gulă sunt precursorii unui răsboiu. Unica 
chestie care mai turbura din când în când 
liniştea aceasta, erau provinciile Schleswig — 
Holstein, ocupate cu un an mai nainte dela 
Danemarca; dară şi acesta chestie să regu
lase definitiv prin tractatul dela Gattstein 
ratificat prin ambii monarchi ai Austriei şi 
şi Prusiei, cari convemră în persoană la 
Salzburg în 20 August 1865.

Toată lumea să aştepta acum şi nu 
făiă cuvânt, că de vr’un conflict răsboinic 
între aceste două state nu poate fi vorbă şi 
mai ales pentru Schleswig-Holstein, regu- 
iându-se acum chestia acestora într’un mod 
pentru ambele părţi mulţumitor. Dară Prusia
— precum să vede din acţiunile ei ulterioare
— încă dela începutul răsboiului contra 
Danemarcei, nu a fost sinceră faţă de aliata 
ei Austria, şi s’a folosit de ajutorul acestei 
numai pentru ca mai cu înlesnire să-şi ajungă 
scopurile sale: a pune mâna pe provinciile

mai simplă, mai uşoară, întemeiată pe prin
cipiul fonetic.

In 1904, Academia, dând ascultare aces
tor dorinţe, a făcut un nou şi mare pas în 
desvoltarea scrierii literate a limbii româ
neşti: a părăsit cu totul principiul etimolo
giei şi a primit scrierea în general întrebuin
ţată în Regat întemeiatei pe principiul fonetic: 
de a scrie sunetele vorbirii prin litere adap
tate fiecăruia, fără a se ţinea seamă, dacă su
netul care se scrie derivă dintr’altul schimbat 
din cauze fonetice

In paginele următoare se arată mai întâiu re
gulele stabilite asttel pentru scrierea româ
nească, apoi se dă un dicţionar ortografic, 
în care s’au adunat mai ales cuvinte asupra 
scrierii cărora ar putea fi îndoeală.

Bucureşti, / /  Iunie ipoş.

I. — In scrierea limbii româneşti se 
întrebuinţează următoarele 27 de litere:

Pentru Vocale 8: a, e, i, o, u, ă, â, şi î.
Numai în nume proprii străine se în

trebuinţează şi y, o, ii etc.: Stanley, Romer- 
bad, Wzzrzburg.

Pentru Consonante 19: b, c, d, f, g, h, 
j, I, m, n, p, r, s, ş, t, ţ, v, x, z.

Numai în nume proprii şi în cuvinte 
străine se întrebuinţează lilerele şi grupurile:

Kqu, ph, l/i, w: Aant, âalium, Quintihan, 
A^zzitania, iVzihppsburg, Aâionville, Zâurgau, 
ILagner, IVh'ite, fFiesbaden.

Nu se scrie: Mihalaâe, Saâe, Taâe, 
ecuaţie, ci Mihala^e, Sache, Tacite, ecuaţie, 
sau ecuaţie.

Se scrie însă: kilogram, kilometru.
Numeie proprii de familie române îşi 

pot păstra ottografia lor: ATogâlniceanu, Afet- 
.sulescu, Afalinderu, <2»intescu.

II. —  In regulă generală fiecare literă 
representă în sciiere un anumit sunet al vor
birii şi fiecare sunet al vorbirii se scrie prin- 
tr’una şi aceeaş literă.

In practică sunt însă câteva abateri dela 
acest principiu general al scrierii:

a) literele â şi î  însemnează amândouă 
ace laş sunet,

b) literele c şi g  representă amândouă i 
câte două sunete deosebite,

c) litera x  representă o grupă de dauă 
sunete.

III. — Literele enumerate mai sus re
presentă sunetele cuvintelor precum urmează:

Vocale.
a: aţa, amar, axa, mare, ţară, buna ştiâ,

aduna, vedea, auziâ. 
e: cere, mei ga, ceteşte, vede, verde, sade.

— Diftongul ea se scrie ea (nu ă) : ceară, 
ceapă, se dea, să crează, neagră, dreaptă.

=  Terminaţiunea persoanei a 3-a a im
perfectului verbelor în-z? şi-eâ (bate, a vedea) 
se scrie cu -ea la sing. şi cu -eau la piur.; 
el vedea, ei toceau, el bătea, ei mergeazz. 
i: zn/mă, pztz'c, negri, aflz, dormi turti.

daneze, a se «asigura contra ori-cărei even
tualităţi şi a face şi pe Austria împreună 
răspousabilă pentru acest răsboiu faţă de 
cealaltă Europă.

Nu încape îndoeală, că conducătorilor 
armatei prusiace dându-li-se aşa ocasiune bi
nevenită a studia în decursul campaniei — 
zicând la ei acasă — avantajiile şi scăderile 
armatei noastre, şi convingându-se cu ose
bire de inferioritatea pustei noastre faţă de 
cea prusiacă cu ac, apoi nu te poate prinde 
mirare, dacă contele Bismark a crezut de 
sosit timpul a traduce în fapte planurile sale 
pentru mărirea Prusiei. Din memorabilele 
cuvinte ce le-a rosiit după-ce a ajuns în 
fruntea ministerului: »Corpul Prusiei e prea 
îngust şi politica sa va consta din fer şi 
sânge**) străbate în deajuns aceste planuri 
de expansiune, cari devenind fapte compli
nite au fcăut epocă în istoria universală.

(Va urma).

*) Ostrrcichs Kâmpfe im Jahre 1866.

| =  Se scrie i  (nu î) şi când se pro
nunţă semison (/ consonantă), aflându-se îna
inte sau după vocală şi formând diftong cu 
dânsa; asemenea şi la sfârşitul cuvintelor 
după vocală sau după consonantă:

zară, zarnă, z'arbâ, ro/b, şozm, zertare 
do/nă, a/bă, uztare, u/inire, p/ept, f/er; z-am 
luat

no/, boz, do/, cez;
bunz, nor/, merg/, fraţz, drept/, fiz, fii/, 

copii/, vezi-/, bate-z.
— Spre deoseire, acolo unde i final 

este întreg şi intonat, se însemnează cu accen
tul grav ( A): a auzl, a Iov/ (vezi mai jos 
No. V.)

=  Terminaţiunea persoanei a 3-a a 
imperfectului verbelor terminate la infinitiv în 
Z şi -z (a sări, a cobor/) se scrie cu -ia la sing. 
şi cu iau la plur.: el sărza, ei dor miau. 
o : om, arb, (9prea, popor, nooc, sac, samn, 

sara, a casă, spune-a, am dat a.
=  Diftongul oa se scrie oa (nu o'): 

paamă, moară, doarme, moarte, oameni, toacă, 
loarcc, cunoaşte.
u: zznzz, zzra, zznsă, zzră, nzz ne, bzzn, szzr.â, ne- 

grzz, umplzz, umpli, tăczz, făczz,
=  Se scrie u (nu u) şi când se află 

înainte sau după altă vocală pronunţat semi
son şi făcând diftong cu ea :

ozz, nozz, bozz, sazz, săzz, fiu, teizz, altoizz, 
zăvoizz, vioizz; nueazza, noazzâ. 
ă: sărăcie, mz/runt, bătut, bunătate. învzîţ,

adevăr, t<2u, Szîu, supzlrare, rrizî supz/r, 
.vzld, împărat, rzîmas. 

â —I: se scrie în douâ feluri:
a) Se scrie cu â în corpul cuvintelor: 

sânge, plânge, cântă, cât, atât, vânt, vânz, 
vânzare, hatâr, mormânt, cuvânt, când, lând, 
sfânt, — toate formele verbale terminate cu 
-ând: cântând, văzând, făcând mergând, 
urând (dela urare).

b) Se' scrie cu 1 la începutul cuvintelor: 
în, zAnamte, zacă, znger, zncurc, zncerc, zndoit, 
znnot, îl, zmi, zţi, zşi, zi

Se scrie asemenea cu z:
1. In cuvintele compuse precum sunt: 

nezndurare, neznpătat, prezntimpinat.
2. In terminările flexionare ale verbelor 

terminate în -rî: a uri, cobori, hotâri, ţâri, 
urzm, coborzm, hotărzm, târim, uizt, coboizt, 
hotărzt, târit, urznd coborind, hotăr/nd, târznd.

(Va urma).

CORESPONDEN ŢA

Onorate Dle Redactor!
In numele locuitorilor arşi de foc 

din Vaideiu, te rog să binevoeşti a 
publica în preţuita foaie ■» Activitatea* 
următoarea

Mulţumită publică.
In 19 Iulie a. c. pe la 5 ore p. 

m. s’a iscat un foc teribil în comuna 
noastră, care ajutat de vânt, în scurt 
timp a prefăcut în cenuşă toate edifi
ciile, cu haine, mobile, bucate şi nutre
ţul aflător în ele, preenm şi un june 
şi 8 porci, la 32 locuitori. Institutul de 
credit şi economii »Dacia* din Orâştie, 
în a cărui frunte şi a cărui director 
este dl Dr. Aurel Muntean, advocat, 
care mişcat şi pătruns de simţeminte 
nobile umanitare, numai decât a dispus 
ca sâ se împartă la cei nenorociţi 24.7 
coroane, care a şi exmis în 21 1. c. pe 
dl Laurian Bercian în faţa locului Vai
deiu, şi împreună cu subscrisul au 
împărţit aceea sumă, de câte 11, 9, 7, 
6 şi 3 cor., în proporţie cu dauna 
avută.

Pentru aceasta creştinească faptă, 
— în numele celor împărtăşiţi, cari 
prin aceea au primit balsam vindecător — 
subscrisul exprim cea mai profundă 
mulţumită publică, poftind dela bunul 
Dzeu, ca pe susnumiţii domni să-i ţină 
întru mulţi ani sănătoşi, ca să poată 
conduce institutul spre înflorire şi pros
per are.

Vaideiu, la 28 Iulie 1904.

Ioan Nistor,
primar.

Condiţiuni de primire
în şcala civilă de fete a Asociaţiunii 
din Sibiiu şi în internatul aceleia.

In clasa I. a şcoalei civile de fete 
se primesc eleve:

a) cari dovedesc prin atestat de 
botez, că au împlinit cel puţin versta 
de 9 ani;

b) cari dovedesc prin atestat şco
lar, că au absolvat cu succes IV. clase 
elementare (poporale sau primare), ori 
apoi dovedesc pe basa unui examen 
de primire, că sunt bine orientate în 
materialul de învăţământ prescris pen
tru clasa a IV-a elementară.

In celelalte clase ale şcoalei civile 
de fete se primesc eleve, cari dove
desc prin atestat şcolar, că au absol
vat cu succes vre-o clasă premergă
toare dela altă şcoală de categoria 
şcoalei civile.

In lipsa unui astfel de atestat, sau 
pe lângă atestat de pe calasa V. şi 
VI. dela şcoală elementarâ-poporală, 
primirea în ori-care clasă a şcoalei ci
vile, ce corespunde verstei elevei, se 
poate face numai pe basa unui exa
men de primire, depus cu succes înain
tea corpului profesoral al şcoalei, în 
sensul ordinaţiunii ministrului regesc- 
ungar de culte şi instrucţia publică, 
dto 11 August 1887, Nr. 29000. Exa
menul de primire este scutit de taxă.

Elevele, cari se inmatriculează pen
tru prima dată la şcoala noastră, au 
să producă atestat şcolar, atestat de 
botez şi certificat de revaccinare.

In cursul complementar (supleto- 
riu), împreunat cu şcoala civilă de fete 
a Asociaţiunii, în sensul §-lui 6 din 
statutul de organisare al şcoalei, se 
primesc eleve, cari au absolvat cele 
patru clase ale şcoalei civile. Se pot 
primi şi eleve, cari au absolvat cu cal- 
culi buni numai două clase civile, dacă 
au trecut de 15 ani şi sunt împede- 
cate a absolva toate cele patru clase 
civile.

î n s c r i e r i l e  pentru anul şcolar 
1904/1955 se pot face din 1—6 Sep
temvrie 1904 stilul nou.

Examenele de emendare, se ţin în 
1 Septemvrie 1904 st. n. la 8 ore a. 
m., cu elevele cari s’au anunţat la 
direcţiune.

In 3 Septemvrie st. n. la 8 ore 
a. m. se ţin examenele de primire, ear’ în 
4 Septemvrie se vor începe prelegerile 
regulate.

Didactrul e 4 cor. pe lună, şi pen
tru elevele, ce se înscriu prima dată 
la această şcoală, o taxă de inmatricu- 
lare de 4 cor., solvită odată pentru 
totdeauna. Acelaşi didactru e şi pentsu 
elevele din cursul complementar.

Elevele, cari voesc se fie primite 
în internat, fie eleve ale şcoalei civile, 
sau ale şcoalei elementare a Reuniunii 
femeilor române, au să fie anunţate de 
timpuriu la direcţiunea şcoalei, înainte 
de începutul anului şcolar, pentru-ca 
să se poată face disposiţiunile necesare.

Taxa internatului e 400 cor. pe 
an, plătită înainte în două sau cel mult 
in patru rate. Spesele pentru cărţile 
trebuincioase, pentru materialul de scris, 
desemn şi lucru de mână, nu sunt 
cuprinse în taxa amintită. Acestea se 
poartă separat de părinţi, precum şi 
cheltuelile pentru îmbrăcăminte şi în
călţăminte, pentru instrucţiune în foarte- 
piano şi în limba francesă.

Taxele pentru instrucţiune în foarte- 
piano sunt 2 categorii:

a) dacă o elevă voeşte să iee orele 
singură, se socoteşte la 2 ore pe săptă
mână taxa de 18 cor.*) pe lună; dacă 
2 eleve iau împreună instrucţiune în 
aceeaşi oră, taxa se socoteşte la 2 ore 
pe săptemână cu 9 cor. de elevă; sau

*) Din care sumă 2 cor. sc contează pe lună 
institutului, pentru susţinerea fortepianelor în stare
bună.
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b) dacă o elevă voeşte să iee 
orele singură, sc socoteşte la 2 ore pe 
săptămână taxa de 12 cor.*) pe lună; 
dacă se întrunesc 2 eleve în aceeaşi 
oră, taxa se socoteşte la 2 ore pe 
săptămână cu 6 cor. pe lună de elevă.

Instrucţiunea din limba francesă, 
câte 2 ore pe săptămână se socoteşte 
pe lună cu 2 cor. de elevă.

Toate taxele se plătesc direcţiunii 
şcolare.

Edificiul internatului este situat în 
mijlocul unei grădini frumoase lângă 
parcul oraşului şi e provăzut cu apa- 
duct, baie proprie şi lumină electrică, 
încât ofere cele mai bune condiţii 
igienice.

Elevele din internat, afară de şcoală, 
au în fiecare zi anumite ore de con- 
versaţiune în limba francesă, maghiară 
şi germână după trebuinţă. Pe lângă 
aceea ele se prepară şi învaţă lecţiu- 
nile sub conducerea directoarei, pro
fesoarelor şi guvernantelor.

Elevele, cari voesc să fie primite 
în internat, au să aducă cu sine: o 
saltea, un covorel la pat, 2 perini, 4 
feţe de perini, o plapomă sau ţol de 
coperit, 4 ciarşafuri (linţoluri, lepedee), 
6 ştergare, 6 şervete, apoi perie de 
dinţi, săpun şi 2 peptene, cari toate 
rămân proprietatea elevei. Afară de 
acestea schimburile de trup sau albitu
rile, câte Y8 duzină din fiecare,' două 
fuste de lustre (jupon) şi două de fla
nel; ciorapi, batiste (marămi) câte 1 
duzină, 1 parapleu (cort) şi încălţămin
tea trebuincioasă. Cât pentru toalete 
nouă. sfătuim părinţii şi tutorii să nu 
facă copilelor, căci pentru uniformita
tea îmbrăcămintei elevelor interne, toa
letele se fac aici cu preţuri moderate, 
grin îngrijirea internatului. Strîns de 
uniformă se ţîn : o haină, 2 şurţe în 
forma unei haine, o pălărie de vară şi 
una de iarnă, cari necondiţionat au să 
se facă aici şi cari peste tot vor costa 
cam 30—40 cor.

Dela direcţiunea şcoalei se poate 
primi prin postă: «Statutul de organi- 
sare« şi «Regulamentul intern« al şcoa
lei, «Regulamentul pentru cursul com
plementara, «Planul de învăţămănt« şi 
«Regulamentul ministerial pentru exa
menele publice, private, supletorii şi 
de emendare«, â 20 bani exemplarul. 
Dela direcţiune se poate primi pentru 
2 cor. şi «Monografia* şcoalei, în care 
pe lângă istoricul institutului, se află 
descris edificiul şcoalei şi al internatu
lui în toate amănuntele.

Sibiiu, în Aug. 1904.
Direcţiunea şcoalei.

*) Din care sumă două cor. se contează pe 
lună institutului, pentru susţinerea fortepianelor în 
stare bună.
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Foc în Orăştie. In noaptea de 28 
spre 29 Iulie, la 1 şi jum ore publicul din 
loc a fost sculat din aşternut în urma fo
cului, ce se constată la dl Ioan Mihaiu. A 
ars şura cu tot ce se afla acolo precum: 5 
cară de fân, mobile, 2 trăsuri, hamuri şi alte 
mărunţişuri.

După foc au sosit şi pompierii. Noro
cul că nu a tras vîntul, pentru-că focul pu
tea lua dimensiuni mari.

Cu punerea focului este bănuit un lu
crător, care — zice-se, ar fi şi furat unele- 
altele înainte de a aprinde. Cercetările sunt 
în curgere. — Dl Mihaiu a fost asigurat.

Toastul principelui Hohenlohe 
la banchetul dela Putnaf a fost urmă
torul. »Au venit azi la Putna Românii din 
toate unghiurile Europei, să sărbătorească 
amintirea marelui vocvod Ştefan, aprigul şi 
neînvinsul luptător şi apărător al ţării, al popo
rului românesc şi al creştinătăţii. Au venit din 
lumea întreagă elită, oameni culţi şi cei neşti
utori, ca să depună prinosul lor de recunoş- 
tinţi memoriei aceluia, care a luptat acum 
400 de ani pentru apărare strămoşilor lor. 
Acest simţământ de pioasă recunoştinţă, înalţă 
pe cei ce-1 manifestă şi nu poate lăsa pe ni
meni rece. Ziua de azi mai are şi altă mare 
însemnătate, şi anume, însemnătatea unui 
eveniment menit a fi cimentul, care consoli

dează simţămintele de dragoste şi înfrăţire 
între doauă naţiuni vecine. Naţiunea mea şi 
împăratul meu, care a considerat şi iubit pe 
Români, d n imperiul seu deopotrivă cu cei
lalţi supuşi ai sei, sunt veseli de a fi putut 
da prilej i pentru o asemenea pioasă sărbă
toare a unui erou ca Ştefan cel Mare şi Sfânt. 
Ridic acest pâhar în sănătat a tuturor celor 
da faţă, şi cari, împreună cu noi iau parte 
la aceasta se:bare*.

Nutreţul fi  reducerea transpor
tului. Dl vice-comite Pogâny Bela, în ca
litate de vicepreşedinte a Reuniunii econo
mice a comitatului, comunică ordinul minis
trului de comerciu nr. 50659, prin care să 
dispune reducerea taxelor pentru transpor
tul de nutreţuri pe toate liniile ferate.

Prin aceasta să are în vedere lipsa cea 
mare de nutreţ şi ajutorarea economilor 
de vite.

Acest favor se începe cu 1 August şi 
va dura cel mult până la finea anului curent.

Taxa redusă se poate validita respec
tive se poate câştiga numai pe temeiul 
unui certificat dela Reuniunea economică 
comitatensă.

Despre aceasta suntem recercaţi a 
vesti cetitorii noştri spre conformare.

Petrecerea de vară, arangează cura- 
toratul bisericei gr.-cat. Mercuri, in 10 August 
st. n. a. c., in pivilonul de vară din pro
menada Oralului. Venitul curat e destinat în 
favorul besericei române din loc. Preţul in
trării: de persoană 2 coroane, de familie 
până la 3 membrii 4 cor. Reghin, la 26 Iulie 
1904. Comitetul. începutul la 8 oare seara. 
Suprasolvirile se primesc cu mulţămită şi se 
vor cuita pe cale ziuaristică.

Atentat. Nu de mult a fost ucis Bo- 
brikow din Finlando şi Andrejew din Caucas, 
doi conducători ai Rusiei autorate. La 27 
Iulie a urmat uciderea ministrului de interne 
Ple/iwe. Atentatul s’a întâmplat când sosea 
cu trăsura în gara Varşovia. Bomba a rupt 
capul ministrului dela trunchiu. Trăsura cu 
caii au fost prefăcuţi în bucăţi. Mulţi oameni 
au fost răniţi. însuşi atentatorul au fost vul
nerat. Mumele lui e tă nuit. A fost deţinut.

Liberarea paşapoartelor. Cu 1 
August 1904 întră în vigoare art. de lege VI. 
despre libeiarea paşapoartelor pentru Româ
nia şi Sârbia. De aci încolo se vor elibera 
paşapoarte numai pe un an ; în caşuri anumite 
şi pe timp mai scurt sau mai lung (pănă la 
3 am). Paşapoartele pe un an Ie liberează de 
aci înainte vicecomitele. Certifi.ate de treerre 
in România nu se mai dau decât muncitori
lor de câmp, zilerilor, etc. pentru depărtări 
de 4 chilometri dela graniţă. Acestora li-se 
dau certificate şi numai pe 8 zile. In caşuri 
urgente se dau certificate în comitatele măr
ginaşe cu România şi Sârbia şi altor per
soane cari petrec numai provisor pe teritoriul 
comitatului.

Anuarul şcoalei primare şi de 
repetiţie economică din Selişte pe anul 
şcolar 1903—904, publicat de directorul D. 
Lăpădut: Dare de seamă despre sfinţirea şcoa
lei nouă; lisia donaţiunilor făcute pentru 
şcoală în anul 1903—904; Material ales pe 
basa noului plan de învăţământ pentru şcoa- 
lele poporale, din limba magiarâ, desemn, 
cântări şi gimnastică»; > Pentru pomenirea 
învăţătoriului D. A. Mosora» (imormântarea 
şi cuvântul funebra! rostit de dir. Lăpădat) 
şi »Drte şcolare» despre personalul didactic 
eltvi, serbările şcolare şi examenele dela finea 
anului. Anuarul a apărut în Sibiiu, tipografia 
archidiecesană.

In  ftresa emjlexâ face mare sensa- 
ţie o scrioare a unui ofiţer rus superior din 
cartierul general rusesc din Extremul-Orient. 
Ssrisoarea acesta o pulică un corespondent 
de răsboiu, căruia i-a arătat ofiţerul rus scri
soarea în cestiune, adresată camarazilor săi 
din Petersburg. Extragem din această scrisoare 
următoarele pasage:

Este întristători, când vezi pe ofiţerii noş
tri în necontenită ceartă; ei sunt împărţiţi în 
elice şi se ocupă atât de mult cu interesele 
lor proprii încât uită că se luptă contra Japo
nezilor, duşmanul nostru general. Fieşte-care 
începând dela viceregele Alexejew şi dela 
generalul suprem Kuropatkin, până la cel din 
urmă soldat, se ceartă şi nu se supune, po-

rnneei. In orhii ataşaţilor militari şi ai co
respondenţilor de răsboiu suntem desonoraţi, 
şi până nu se va schimba întreg sistemul nu 
putem spera o victorie. Invidia şi suspiciunea 
dominează in armata noastră. Membrii servi
ciului nostru secret se pândesc unii pe alţii, 
în timp ce spionii şi agenţii japonezi îşi fac 
mendrele. Japonia — se pare — cunoaşte 
toate mişcările noastre, din causa aceasta se 
şi sch mbă atât de repede şi subit la noi 
planurile. Bravii nostrii soldaţi sunt duşi în 
luptă, ca oile la abator. Nimenea nu poate 
pune la îndoială devotamentul lor dar’ cât 
timp vor fi rău conduşi, se face numai abus 
cu devotamentul şi supunerea lor. întreaga 
Europă ştie, că suntem certaţi în casa noas
tră proprie şi va trage folos din aceasta...

Ofiţerul rus critică apoi aspru tactica 
de războiu a lui Kuropatkin, enumărând nu
meroase greveli ce s'ar fi comis, începând 
dela lupta dela Yalu până Ia lupta dela Wa- 
fanku. Intre altele se zice în scrisoare: „In 
timp ce pe teatrul principal de îăzboiu era 
mare hpsă de cavalarie pentru acţiuni de s ne 
stătătoare, s’a trimis o diviziune de cazaci 
spre scopuri absolut aventurioase in Corea, 
unde deja de mult nu mai era nimic de făcut".

Apel din Bucovina. Cătră mesai- 
aşii români. Redacţtunea foaiei > Viitorul» a 
clerului ortodox român din Bu;ovina, ce apare 
în Cernăuţi, adresează în ultimul său număr 
cătră fraţii din Transilvania un apel de urmă
torul cuprins: Vă rugăm se binevoiţi a ne 
trimite rât de multe adrese de meseriaşi ro
mâni din toată branşa, cari ar fi dispuţi a 
primi la învăţătură băieţi din Bucovina. Con- 
diţlunile şi timpul cât va dura învăţătura încă 
dorim a le şti.

=  Un culegctor t ip o g ra f  rom ăn  află  
condiţie n u m a i decât la  in stitu tu l tipografic  
„ M inerea" d in  O răştie.

Chestiunea absolvenţilor şcoalelor 
practice de agricultură.

(Urmare şi fine.)

Cel mai fericit mijloc de a în
druma pe calea adevărată pe aceşti 
premergători ai regenerării agricole, în 
ţara noastră, e de sigur, a le acorda 
câte va hectare de teren, împroprie- 
tărindu-i.

6 Hectare, credem că e de ajuns; 
muncit sistematic, ar da putinţa ca pe 
icî-colea, să se poată întâlni câte o fru
moasă economie casnică, care sub mâna 
îndemnaticâ a şcoalei practice să poată 
servi de model. Unul din aceste hec 
tare, ar trebui, prin lege destinat plan
telor de nutreţ; acolo unde terenul ar 
permite o jumătate hectar se fie de 
asemeni destinat grădinăritului. Din 
fondul adunat în cei doi ani jum. se 
li-se procure prin intervenţia statului 
vite bune de muncă, cum ar fi cele 
de rasa moldovenească, unelte perfec
ţionate şi sămânţe bune. Dacă aceste 
sume nu vor ajunge, tot statul să facă 
sacrificii spre a le veni în ajutor cu 
oare-cari subvenţii.

Pentru-ca, elevii cât timp frecuen- 
tează şcoala se poată avea hrană su
ficientă, cu mijloace materile cât mai 
reduse, să se aplice şi aci ideea can
tinelor şcolare. Asceasta pentru mai 
multe motive: s’ar da muncitorilor 
hrană raţională, faţă de cheltuirea for
ţelor la care sunt obligaţi în timpul 
zilei; s’ar deprinde a se hrăni pe viitor 
în alt chip de cum se hrăneşte ţăranul 
nostru în timpul de faţă. Elevii, luând 
parte cu rândul la facerea elementelor, 
ar învăţa multe lucruri folositoare pen
tru economia casnică în viitor.

Absolvenţii, să fie obligaţi să con
tinue cât mai mult timp după termi
narea cursurilor contactul cu şcoala 
unde au primit lumina, spre a fi cu
rent cu toate progresele şi noutăţile 
agriculturei sistematice.

Pentru acest resultat să formeze 
o asociaţiune cu scop de a ajuta re
ciproc o societate de ajutor mutual 
sub presidenţia dirigintelui şcoalei lor, 
atingându-se astfel două scopuri de-o- 
dată; li-s’ar cultiva spiritul de asocia
ţie — pregătindu-se treptat spiritele 
pentru societăţi cooperative — şi s’ar 
ajuta reciproc cumpărându-’şi în comun 
unelte mai de preţ.

Astfel am putea avea în noi, trep
tat, tocmai ceea-ce ne lipseşte, agricul
tori luminaţi, cunoscători ai meserii 
lor, astfel s’ar putea substitui în câteva 
decenii păturei actuale de agricultori
rutinari o generaţie de tineri agricul
tori, care ar asigura cu drept cuvânt 
reputaţia noastră de ţară agricolă şi 
bogată. Treptat cu nivelul economic,
s’ar ridica şi nivelul cultural, unul re- 
sultând din buna stare a celuilalt.

*
In altă ordine de idei, relerindu-ne 

la legea împropietăririi reangajaţilor 
militari, credem că această lege, faţă
de cerinţele actuale, sau nu îşi are 
rostul, sau e de prisos din multe mo
tive. Ne explicăm.

Legea prevede că unui sub-oficer 
reangajat, care a servit ca instructor 
în armată timp de 12 ani, să-i-se acorde 
gratuit 6 hectare pământ în ţară, ori 
15 în Dobrogea, plus credit pentru ma
terial de economie agricolă şi unelte 
de agricultură.

Dar’ oare ce economii agricole 
mai pot înfiinţa aceşti reangajaţi mili
tari? Ce agricultor va putea deveni 
acest om pe jumătate orăşan, novice 
în ale agriculturii care de 15 ani n’a mai 
pus mâna pe coarnele plugului ? Aceste 
ajutoare, deci, ce viitor rambursate 
cătră instructorii în front de agriculturii 
române, ar fi credem, un ce just. ,

Să li-se acorde militarilor alte 
avantaje, pentru serviciul adus ţării, să 
li-se dea pensii, etc., tot, afară de ceia- 
ce i-ar pune mai mult în încurcătură 
decât le-ar aduce foloase reale.

Nu va fi o perdere prea mare 
pentru aceea-ce şi-au consumat cariera 
spre a-’şi creia o situaţie la oraş, cei-ce 
acum păşesc în vieaţă, la ţară, va fi 
condiţie exenţială a existenţei lor şi 
materiale şi morale?

Să se împroprietărească dar’, ab
solvenţii şcoalelor de agricultură spre 
a vedea regenerând acea ramură de 
bogăţie naţională, care creiază aproape 
toate sursele ţării şi care stând pe loc, 
stagnează însuşi pulsul naţii.

Prin aceasta nu se cere un nou 
sacrificiu statului de-oarece absolvenţii 
vor plăti. Ţinându-se în seamă şi im
portanţa chestiunii.

Fie ca impulsul dorit să vie şi de 
data asta tot dela stat şi cu siguranţă, 
el va fi secundat de iniţiativa privată.

împroprietărirea şi ajutorarea sta
tului să dureze atât cât va fi nevoe ca 
iniţiativa privată să i-se substitue şi 
mişcarea aceasta de interes general să 
preocupe cât mai mult pe aceia-ce vin 
imediat după stat în susţinerea agricul
turii : pe marii proprietari.

Stimulând astfel, dintr’un început 
pe absolvenţii acestor şcoli şi apucând 
direcţia dorită, curând se va ajunge ca 
proprietarii să dorească a avea pe do
meniile lor astfel de agricultori lumi
naţi şi atunci ajutorul şi preocuparea 
lor, devenind intensivă, va dispensa 
treptat statul de a acorda în mod larg
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ocrotirea sa, mutând-o, acolo, unde ne
voile timpului o vor cere. Se va ajunge 
atunci la o eră de prosperitate şi pen
tru agricultorul mare şi pentru cel mic 
şi prin această ţară însăşi se va vedea 
resplătită de sacrificiile, ce dintr’un în
ceput e nevoită să facă.

Faţă de enormul progres, ce toate 
ţările au făcut pe terenul economic, 
întârzierea noastră, în starea primitivă 
şi rutinară în care ne găsim azi cu 
agricultura, ar însemna pur şi simplu 
că ne pregătim cu precugetare un 
mormănt, un dezastru, la care, în mod 
fatal mai curând sau mai târziu, trebue 
să ajungem.

Este ştiut azi, că cele mai crîn- 
cene răsboaie moderne sunt răsboaele 
economice, ce naţiile în dorul lor de 
de a trăi, îşi aduc una împotriva alteia. 
Şi noi de acest răsboiu, trebue să ne 
gregătim.

'  D . B u la t-P o ia n a .
(Dolj).

Internatul Vancean
de fetiţe din Blaj.

Publicare de concurs.

Până în ziua de 15 August n. a. c. 
se publică concurs pentru primirea în 
internatul de fetiţe din Blaj.

1. Pentru o elevă sunt de a se 
plăti pe un an şcolastic 240 cor. solvi- 
bili în două sau cel mult în patru rate 
anticipative, pe lângă aceea o taxă anu
ală de înscriere de 6 cor. 30 de fii. 
pentru elevele din clasele elementare şi 
de 12 cor. 30 de fii. pentru elevele 
din clasele superioare, apoi 2 cor. pe 
an pentru baie şi în sfârşit 20 c. pen
tru elevele din clasele elementare şi 30 
c. pentru elevele din clasele civile şi 
superioare ca taxă de material de lu
cru de mână. Elevele cari vor învăţa 
limba francesă, ori musica instrumen
tală, vor plăti seperat unele taxe mo
derate.

2. Fiind-că elevele vor trebui să 
poarte vestminte uniforme, se vor plăti

28—36 cor., după etatea fie căreia. 
Uniforma aceasta care se pregăteşte în 
internat, constă din două şurţe în formă 
de rochie, 2 pălării, — una de earnă 
şi alta de vară — şi din o toaletă.

3. La intrarea în internat fiecare 
elevă trebue să fie provăzută cu: 6 că
meşi, 6 camisoane. 6 pantaloni. 1 fustă 
de earnă, 6 şervete, 12 batiste, 6 pă- 
rechi de ciorapi, 2 pârechi de papuci, 
1 perie de dinţi, 1 plapomă, 2 doi 
piepteni, o saltea de lână, 2 perini, 4 
feţe de pat, 4 feţe de perină, 2 cuverte 
de pat din giolgiu alb, 1 lavor de spă
lat şi 6 ştergare.

Obiectele acestea au să fie mar
cate cu numele elevei.

Pentru suma plătită fiecare elevă 
va primi:

1. Instrucţiune pentru studiile pre
scrise pe clasele I.—IV. elementare, I. 
—III. civile şi II. superioare, educaţiune 
religioasă morală şi deprinderi în con- 
versaţiune maghiară şi germână.

2. Locuinţă în etajul institutului 
în sale mari, sănătoase şi luminoase 
provăzute cu mobilarul necesar.

3. întreţinerea întreagă şi anume: 
a) la dejun cafea cu lapte, b) la ameaz 
3 feluri, Dumineca şi în sărbători 4. c) 
Ia cină 2 feliuri.

4. Spălat, luminat şi încălzit. In 
fiecare lună elevele vor lua câte o baie.

5. Instrucţiunea în fiert, spălat, 
călcatul cu fierul, coptul pânii tors, ţe
sut, curăţit, grădinărit, croit, purtarea 
socotelilor economiei de casă, conserva
tul şi aşezatul legumelor şi victualilor 
pentru earnă, ingrăşatul animalelor, pră
sirea şi ţinerea gal iţelor etc.

La cererile pentru primire e de a 
să alătura: extras de botez, testimoniu 
de pe clasa absolvată atestat medical 
despre sănătatea elevei, atestat de vac
cinare şi revaccinare.

Petiţiunile sunt de a să înainta 
Prea veneratului Consistor mitropolitan 
din Blaj, alâturându-se la fiecare câte 
o marcă de 45 fii., pentru expedarea 
francată a resoluţiunii. Dela cererea de 
primire nu sunt dispensate nici elevile 
cari au mai fost în internat.
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institut de credit şi economii, societate pe acţii.
Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos). 

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12).

Capital social ioo.ooo cor.
Operaţiunile

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5Va%.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%-

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:
D) Acoardă împrumuturi pe lângă 

siguranţă hipotecară.
E) Institue ramul de amanetare pe 

aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

Ljt A ^  A  J LaAj> fl n A t\ I n

A  ¥  î  S
Subscrisul aduc la cunoştinţa On. public din Orăş- 

tie şi jur, că în vederea crisei de bucate mi-atn aran- ^  
giat depositul meu de cucuruz, calitate bună, cunoscută 
până acum, în casele dl ui G u s ta v  Vv^agner, 
v is - â -v is  de ju d e c ă to r ia  reg ească , vânzare-, 
în detail si engro, p re ţu ri m o d e ra te . ^

Rugându-me pentru cercetare cât mai deasă remân, 
semnându-me

2 —4
cu toată stima 
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fo n d a tă  în a n u l 1825.
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Efectueşte
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favorabile.

ilimii foarte
Incasso anual Coroane: 32,000-000- 
Avere proprie: » 260,000000'-

Dividende solvite Cor.: 170,000.000'— 
Despăgubiri de viaţă » 520,000 000' —

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj, Strada Ferencz Jozsef Nr. 17.
Filială pentru Ungaria:

Budapesta, Strada Kossuth-Lajos Nr. 4 în palatul Standard (Casa proprie). 
Centrala generală: Edimburg (A nglia).24-50
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In serţiu n i şi re c la m e  cu  p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
se p r im e sc  la a d m in is tra ţia  foii „A ctiv ita tea44.

„ « n a  mst. tipogr., socieîatepe acţn
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O puri----- —
Bilete de log. 
Broşuri —
Circulare =  

pC&fj. Bil. de visită 
jPjfc Invitări :■ -----

Preţ Curent.
Anunţuri-----■
Registre=  
Imprimate=  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.
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aDxistâ deja de 15 ani şi este pro

văzută cu to t  f e lul  de  m a t e r i a l  
n e ce s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul Wi'pagrafie

99 ‘Minor va
66

pe lângă că efectueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rat e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l uc r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor. .

M m

„MINERVA" institut tiptiografic în Orăştie


